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�ा�यकता

उदाहरण

1. एक सीके को  बार उछालने पर �न��ल�खत बारबारताए �ा�

होती है : चीत , पट  

��ेक घटना क� �ा�यकता अ�भक�लत क��जए ।
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2. दो सीके को एक साथ  बार उछालने पर, हमे यह �ा� होता है 

दो चीत :  बार 

एक चीत :  बार 

कोई भी चीत नह� :  बार 

इनमे से ��ेक घटना क� �ा�यकता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

500

105

275

120

3. एक पासे को  बार फेकने पर �ा� प�रणामो 

और  क� बार�ारताए सारणी  म� दी गई है : 

  

��ेक प�रणाम के �ा� होने क� �ा�यकता �ात क��जए ।
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4. एक टेलीफोन �नद��शका के एक () पर  टेलीफोन नंबर है । उनके

इकाई �ान वाले अंक का बार�ारता बटन (उदाहरण के �लए सं�ा

 म� इकाई के �ान पर अंक  है ): 

preasth को देखे �बना , इन सं�ाओ म� से िकसी एक सं�ा पर

अपनी प��सल रख दी�जए, अथ�त सं�ा को याद�ूया चूना गया है ।

इकाई के �ान पर अंक  के होने क� �ा�यकता �ा होगी ? 
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5. एक मौसम क� � के रेकॉड� को देखने से पता चलता है क� िपछले 

�मागत �दन� म� िकए गए मौसम पूव�नुमान म� से  बार उसके

पूव�नुमान सही रहे है । 

(i) एक �दए हुए �दन पर पूव�नुमान के सही होने क� �ा�यकता �ा होगी

? 

(ii) एक �दए हुए �दन पर पूव�नुमान के सही न होने क� �ा�यकता �ा

होगी ?
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6. टायर बनने वाली एक कंपनी तय क� गई उन दरू�यो का एक �रकॉड�

रखती थी, �जसके पहले टायर को बदल देने क� आव�यता पड़ी ।

सारणी म� () ���तयो के प�रणाम �दखाए गए है । 
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य�द आप इस कंपनी से एक टायर खर�दते है, तो इस बात क� �ा�यकता

�ा होगी िक 

(i)  क� दरु� तय करने से पहले ही इससे बदलना होगा ? 

(ii) यह  से भी अ�धक दरु� तक चलेगा ? 

 और  के बीच क� कोई दरु� तय करने के बाद

इसे बदलना आव�क होगी ?
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7. एक �व�ाथ� �ारा मा�शक यू�नट पर��ा म� �ा� िकये गए अंको का

��तशत नीचे �दया गया है : 
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इन आकड़ो के आधार पर इस बात क� �ा�यकता �ात क��जए िक एक

यू�नट पर��ा म� वह �व�ाथ� 70% से अ�धक अंक �ा� करता है | 

वीिडयो उ�र देख�

8. एक बीमा कंपनी ने आयु और दघु�टनाओ ंके बीच के स�� को �ात

करने के �लए एक �वशेष नगर के  ड� ाइवरो का यद�ूया चयन

िकया (िकसी ड� ाइवर को कोई �वशेष वर�यता �दए �बना ) । �ा� िकये

गए आकड़ो नीचे सारणी म� नीचे �दए गए है : 

नगर से यद�ूया चुने गए एक ड� ाइवर के �लए () घटनाओ क�

�ा�यकताये �ात क��जए : 

(i)  वष� क� आयु का �जसके साथ एक वष� म� ठ�क -ठ�क 
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दघु�टनाये घटी है । (

(ii)  वष� क� आयु का �जसके साथ एक वष� म� एक या अ�धक

दघु�टनाये घाटी है । 

(iii) �जसके साथ एक वष� म� कोई दघु�टना नह� घटी । 
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30 − 50

9. बारंबारता बंटन सारणी ली�जए �जसम� एक क�ा के 38 �वधा�थ�य�

के भार �दए गए ह� । 

(i) इस बात क� �ा�यकता �ात क��जए �जसम� क�ा के एक �वधाथ�

का भार ( kg म� ) अंतराल 46-50 ��त हो । 
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(ii) इस सदभ� म� ऐसी दो घटनाएँ बताईए �जनम� एक क� �ा�यकता 0 हो

और दसूर� क� �ा�यकता 1 हो ।
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10. बीज� के 5 थैल� म� से ��ेक थैलो से पचास बीज यद�ूया चुनकर

उ�� ऐसी मानक�कृत अव�ाओ ंम� रखा गया जो अंकुरण के अनुकूल ह�

। () �दन बाद ��ेक सं�ह म� अंकु�रत हुए बीज� क� सं�ा गीन कर

नीचे दश�ए अनुसार एक सारणी म� �लखी गई ।

 �न��ल�खत

बीज� के अंकुरण क� �ा�यकता �ा है ? (i) एक थैले म�40 से अ�धक

बीज ? (ii ) एक थैले म� 49 बीज (iii ) एक थैले म� 35 से अ�धक बीज ।
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��ावली

1. एक ि�केट मैच म�, एक म�हला ब�ेबाज खेली गई 30 ग�द� म� 6 बार

चौका मारती है। चौका न मारे जाने क� �ा�यकता �ात क��जए।
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2. 2 ब�� वाले 1500 प�रवार� का य��या चयन िकया गया है और

�न��ल�खत आंकड़े �लख �लए गए ह� : 

य��या चुने गए उस प�रवार क� �ा�यकता �ात क��जए, �जसम� 

(i) दो लड़िकय� हो 
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(ii) एक लड़क� हो 

(iii) कोई लड़क� न हो 

साथ ही , यह भी ज�च क��जए क� इन �ा�यकताओ ंका योगफल  है या

नह� । 
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3. नव� क�ा के 40 �व�ा�थ�य� से उनके ज� का महीना बताने के �लए

कहा गया। इस �कार �ा� आँकड़� से �न��ल�खत आलेख बनाया गया

: 
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ऊपर �दए गये आलेख को देखकर क�ा के िकसी एक �व�ाथ� का ज�

अग� म� होने क� �ा�यकता �ात क��जए।
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4. तीन �स�ो को एक साथ 200 बार उछाला गया है। तथा इनमे

�व�भ� प�रणामो क� बार�ारताए ये है : 
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य�द तीनो �स�ो को पुनः एक साथ उछाला जाए, तो दो �चत के आने

क� �ा�यकता �ात क��जए।
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5. एक कंपनी ने य��या  प�रवार चुनकर एक घर क� आय �र

और वाहन� क� सं�ा के बीच स�� �ािपत करने के �लए उनका

सव��ण िकया। एकि�त िकए गए आंकड़े नीचे सारणी म� �दए गए है : 

  

मान ली�जए एक प�रवार चुना गया है। �ा�यकता �ात क��जए िक चुने

गए प�रवार। 
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(i) क� आय  के अंतराल म� है और उसके पास

केवल दो वाहन है। 

(ii) क� आय ��त माह  या इसस ेअ�धक है और उसके पास

केवल  वाहन है ।

(iii) क� आय  ��त माह से कम है और उसके पास कोई वाहन

नह� है।
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6. (i) गणीत क� पर��ा म� एक �व�ाथ� �ारा  कम अंक �ा�

करने क� �ा�यकता �ात क��जए। 

(ii) एक �व�ाथ� �ारा  या इससे अ�धक अंक �ा� करने क�

20 %
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�ा�यकता �ात क��जए।
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7. स���क� के बारे म� �व�ा�थ�य� का मत जानने के �लए 

�व�ा�थ�य� का सव��ण िकया गया। �ा� आंकड़ो को नीचे दी गई

सारणी म� �लख �लया गया है। 
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�ा�यकता �ात क��जए िक यद�ूया चुना गया �व�ाथ�। 

(i) स���क� पसंद करता है । 

(ii) स���क� पसंद नह� करती है।
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8. इसक� आनुभा�वक �ा�यकता �ा होगी िक इंजी�नयर। 

(i) अपने काय��ल से  से कम दरु� पर रहती है ? 

(ii) अपने काय��ल से  या इससे अ�धक दरु� पर रहती है ? 

(iii) अपने काय��ल से  या इससे कम दरु� पर रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

7km

7km

km
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TB21r6PAgkb8
https://dl.doubtnut.com/l/_tbMHgjgvrtTt


9. अपने �व�ालय के गेट के सामने से एक समय - अंतराल म� गुजरने

वाले दो प�हय� , तीन प�हया और चार प�हया वाहन� क� बार�ारता

�लख ली�जए। आप �ारा देखे गए वाहन� म� से िकसी एक वाहन का दो

प�हया वाहन होने क� �ा�यकता �ात क��जए।
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10. आप अपनी क�ा के �व�ा�थ�यो से एक  अंक वाले सं�ा �लखने

को क�हये। आप क�ा से एक �व�ाथ� को य��या चुन ली�जए। इस

बात क� �ा�यकता �ा होगी िक उसके �ारा �लखी गई सं�ा  से

भा� है ? याद र�खए िक कोई सं�ा  से भा� होती है, य�द उसके

अंको का योग  से भा� हो।
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11. आटे क� उन �ारह थै�लय� म�, �जन पर 5 िक�ा अंिकत है, वा�व म�

आटे के �न��ल�खत भार ( िक�ा म� ) है : 

य��या चुनी गयी एक थैली म� 5 िक�ा से अ�धक आटा होने क�

�ा�यकता �ा होगी ?
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4.97, 5.05, 5.08, 5.03, 5.00, 5.06, 5.08, 4.98, 5.04, 5.07, 5.00

12. ��ावली  के ��  म� आपसे  �दन� तक एक नगर क� ��त

वायु म� स�र डाइऑ�ाइड क� भाग ��त �म�लयन म� स��ता से

संब�धत एक बार�ारता बटन सारणी बनाने के �लए कहा गया था। इस

सारणी क� सहायता से इनमे से िकसी एक �दन अंतराल

14.2 5 30
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 म� स�र डाइऑ�ाइड से स��ण होने क� �ा�यकता

�ात क��जए।
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(0.12 − 0.16)

13. ��ावली  के ��  म� आपसे एक क�ा के  �व�ाथ�यो के

र� -समूह से संबं�धत बार�ारता बंटन सारणी बनाने के �लए कहा

गया था। इस सारणी क� सहायता से इस क�ा से य��या चुने गए

एक �व�ाथ� का र� समूह  होने क� �ा�यकता �ात क��जए।
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